

聚焦

中华遗嘱库北京第一登记中心自2013年成立后,广受老年人欢迎。截至目前,已有5万份遗嘱入库,另有3万多人在排队等候登记——

# 老年人缘何青睐免费遗嘱库?

本报记者 兰德华

近日,一则遗产纠纷案引发社会关注。广州一位86岁高龄的离休干部去世后,遗留下了越秀区东湖的两套房产,三年后保姆手持3份“手书遗嘱”要求继承其中一套三室一厅。日前,广州中院对这起遗嘱纠纷作出终审判决,认定老人在当时有痴呆表现,属于限制民事行为能力人,签署这些遗嘱的行为无效,驳回了保姆的全部诉求。

近年来,由于没有遗嘱或遗嘱无效,老人离世后,遗产继承陷入纠纷,子女反目成仇甚至对簿公堂的案例层出不穷。

2013年3月21日,中华遗嘱库北京第一登记中心成立。从成立之初,这家机构便受到广大老年人的热烈欢迎,如今,预约办理遗嘱的服务,已排到了8个月以后。

立遗嘱,从禁忌话题到为越来越多老人所接受,背后揭示的问题值得关注。

**“立完遗嘱后感觉像完成一件人生大事”**

4月12日上午,记者来到位于北京市西城区西交民巷73号的中华遗嘱库北京第一登记中心,几十位白发苍苍的老人正在工作人员的指导下登记遗嘱或进行咨询。

陈阿姨是第一次来中心咨询。她是因前几日看到央视的报道后,慕名而来的。负责接待的工作人员小崔告诉她,现在预约登记的人,已排到了今年12月下旬。

“因为预约登记的老人太多了,而我们的接待能力有限。”中华遗嘱库北京第一登记中心主任尹艳贺告诉记者,这还不是他们最繁忙的时候。“记得登记中心刚成立的时候,每天在门外排队的老人近百米。尽管当时我们加班加点工作,还是会被等待久了的老人投诉。”

中华遗嘱库是由中国老龄事业发展基金会和北京阳光老年健康基金会共同发起主办的我国首个关注遗嘱的公益项目,该项目为60岁以上的老年人免费提供遗嘱的咨询、登记和保管服务。中华遗嘱库在北京、广东、天津、江苏设有分库,截至目前,已有5万多名遗嘱入库,还有近3万多名老人正排队等着登记。

中华遗嘱库管理委员会主任陈凯在接受《工人日报》记者采访时表示,中华遗嘱库的成立,主要是基于城市老年人权益保护的方向发生了变化。“以前在家内部主要是赡养、监护、家暴、生活水平等问题,而现在老人权益保护则主要是遗产继承。”

另一个目的,则是传播现代社会的遗嘱理念,推动老人用法律的工具管理生活。“不给家人留麻烦,不给自己留遗憾。”

北京第一登记中心成立以来,尹艳贺说她明显感觉到老年人心态以及遗嘱观念的变化。

“当初在给老人做咨询的时候,我们用词特别小心。”去世”、“死后”,这些字眼都是忌讳,因为很多老人当场会生气。”而现在,很多老人看出工作人员的顾虑后会主动宽慰说“我不在乎”,甚至老人自己在交代财产分割的时候会直接说“我死后”。

遗嘱不仅仅是一份法律文件,更是一种爱心和责任的表达。

陈凯说,现在好多老年人来立遗嘱,会穿得很正式,甚至会和工作人员合影。“很多人立完遗嘱后感觉像完成一件人生大事。人生的仪式感十足。”

**老年人遗嘱内容 90%是房产**

老年人遗嘱观念的变化,除了生死观念以及心态的更加豁达,很重要的一个客观原因是近年来,家庭遗产纠纷案件频频发生。

4月14日下午,76岁的杨阿姨在北京第一登记中心顺利地完成了遗嘱登记。“主要是这套两居室的房子,但我有三个儿子,一套房子怎么分?所以写个遗嘱免得以后节外生枝。”她说。

根据北京市高级人民法院的统计,2016年1月到10月,继承案件新收10116件,占期间全部新收38201件家事案件的26.5%。越来越多的老人,希望生前做好财产等安排。

北京创为律师事务所合伙人、遗产继承专业律师马桂吉告诉记者,“继承纠纷案件中,多数因为被继承人生前没有立遗嘱安排财产处置问题,导致继承人之间发生纠纷。有一部分有遗嘱的纠纷,则因立遗嘱人缺乏法律意识,又没有专业人士把关,遗嘱无效导致的。”

在陈凯看来,立遗嘱重要的功能在于消除纠纷隐患、保护财产安全、简化继承手续。在香港,遗嘱被称为“平安纸”,在西方更被称为“家庭宪法”。

值得注意的是,据中华遗嘱库的数据显示,老年人所立遗嘱中遗产主要内容90%以上是房产。

“这一现象在全国都一样。房价上涨导致的结果是,家庭财富中的主要财富是房产,所以近年来遗嘱处理的主要是房产。”

据尹艳贺介绍,除了房产,存款、现金、机动车、股权、保险等也是遗产的重要内容。家庭财产的内容越来越多元化。

陈凯分析,遗嘱的社会需求增加,是因为基本的社会条件发生变化:家庭日益小型化;大家权利意识、法治意识加强;家庭财产增多,家庭利益格局更加复杂;老龄化加剧、离婚率提高等。

## 加强立法保护 推广遗嘱理念

随着家庭财富的日益多元,一方面老年人对立遗嘱的需求不断增加,而另一方面在遗产继承方面的法律保护却相对滞后。我国现行的《中华人民共和国继承法》,自1985年实施至今,30年未做过修改。

社会状况在变化,经济在发展,理念在更新,现实对我们的立法提出了挑战。

中国政法大学财富传承法律问题研究中心主任曹义孙教授曾表示,我国《继承法》颁布实施的近30年,恰恰是国内市民家庭财富从少到多的巨变的30年。随着社会的发展,财产继承出现了诸如遗产分割纠纷多等新问题,亟须加强立法研究。

陈凯认为,随着社会经济条件的变化,现行的《继承法》守成有余,创新不足。“遗嘱库的创新之处在于遗嘱登记、遗嘱保管,现行《继承法》里没有这两个方面的内容。其实继承法里还有很多可以创新的点,比如遗嘱信托、遗产税等等。”

我们要制定一部什么样的继承法?一部规定现状的继承法?还是一部展望未来的继承法?“我希望未来《继承法》能有前瞻性,能管未来30年。”陈凯说。

除了宏观层面的立法,陈凯认为,首先政府有必要加大投入,增强遗嘱理念的宣传和



2015年6月14日,位于天津市河西区平泉道的中华遗嘱库天津分库第一登记中心正式挂牌运行,中华遗嘱库公益项目在天津正式启动。

东方IC 供图

推动老年人写遗嘱。

“一旦财产继承出现问题,不仅造成老百姓手续难办,耗时费力,也导致社会财富不能正常的流动,有碍于经济活跃度。”

其次,要推动遗嘱登记。“这两个环节打通了,会节省掉一大笔社会成本。”陈凯还建议,可以通过一些名人做表率,引领整个社会管理后续成本的降低。

## 编读e时代

### 本报法人微博 网友留言摘编

(4月7日~4月13日)

**[22条新规能不能让云南旅游不再被“打脸”?**】云南旅游乱象频发,已成顽疾:旅行社低价揽团,拿高额购物回扣;导游诱骗、欺诈游客消费,甚至辱骂或殴打游客……为此云南出台了设立旅行社“黑名单”等22条新政,力图让旅游业涅槃重生。对此你看好吗?

(4月6日《工人日报》报道)

**@水晶小草:**出台22条新规来挽救云南旅游的品牌,说明当地已经认识到了欺诈骗客游云南旅游造成重创。新规能否严格落实是关键,出现旅游欺诈骗事件如何在第一时间处理,旅行社、导游能否遵守新规,都需要时间来检验。

(4月7日《工人日报》报道)

**@小人物的大传奇:**我也是一名羊毛党,不过我觉得花费太多时间“薅羊毛”是不值得的,倒不如去做些价值更高的事情。

**@一更时分:**“薅羊毛”看似占了便宜,但是,从服务到质量,都未必是最好,一旦出现问题,还可能追讨无门,最终获利的依然是商家,何必呢?这样的“精打细算”,有可能让自己吃大亏,我不会去做。

**[你会选择网络求职吗?]**去年,刘丽通过网络求职收到面试通知。面试时,公司称需先交培训费等。然而,在交完钱后,她并未收到任何通知,一周后再次找到这家公司时,已人去楼空。面试要收报名费,应聘需缴费办证,入职先交培训费……互联网招聘“坑”太多!

(4月11日《工人日报》报道)

**@福宝19:**依然会选择网络求职,但是拒绝一切还没上班就先交费的工作。

**@醒与醉1993:**其实,无论网络还是现实,求职过程中都有可能遇到这些骗人套路,关键是要留个心眼。真正有心招聘的企业,只会看重你的能力,而非看准你的钱财。当然,有关部门也要加强监管,别让骗子有土壤生存。

(宋菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台  
与工人日报微博互动

## 图说

### “95后”马来西亚 “郎中”养成记

4月13日,在福建中医药大学,赖宇阳在练习抓药。

1995年出生于马来西亚新山市的赖宇阳是马籍第四代华人,现为福建中医药大学中医学院中医专业大三学生。

赖宇阳从小深受在马华人圈中流行的中医影响。因此,在父母的鼓励下,他立志到中国接受中医教育,并最终实现了愿望。在学校的扶持下,2016年,他和另外三名来自台湾、香港等地的同学合作,在校内的省级大学生创新创业园开设“杏心灸”推拿养生馆,积累创业经验。

“在中国学习中医的机会非常宝贵,今后回到马来西亚,希望开设一家中医馆,在马来西亚传播中医文化。”赖宇阳说。

新华社记者 宋伟摄



# 每一分光鲜背后都有“空巢”

赵昂

《爱乐之城》里面那两位“洛丽”一样,为了梦想从小地方走出来,孤身一人到了大城市,历尽辛酸抱团取暖。

我们读到的成功人士故事,也大多如此。或者说,成功的人都喜欢这么讲……

在城市化过程中,农村学子到城市求学择业,小城镇青年到大城市寻梦打拼,这是再正常不过的个人奋斗,谁都希望在机遇更多的地方发展。

笑过之余,大家又黯然神伤,如果自己到了大洋彼岸,离开了北京的“安乐窝”,也是一样的窘迫和孤单。

国家统计局的人口抽样调查显示,

2015年全国一户人占总户数的比例为15.7%,而在2004年,这一数字是7.8%。独居人口数量在增加,除却空巢老人和离异、丧偶者之外,剩下的便是“空巢青年”。

每一分光鲜背后都有“空巢”,就如同

时代在变化,空巢青年的情况也在发生变化,现在的空巢青年,多以大学毕业生居多,觉得回老家机会少,可是又难以承受大城市的安居成本。

空巢青年所面临的困难,一是物质层面,二是精神层面。“长安居大不易”,既然大家都愿意到机会更多的地方打拼,自然生活成本就会上升,这并不是空有满腔抱负所能改变的。而离开了老家原有的社交圈子,缺少交际空间,孤单之感自然溢于言表。

对于青年流入的城市,应当在城市协调有序发展的基础上,给予空巢青年们更多施展才华的舞台,以及一定的保障机制,使他们的创新之才能够发挥,个人上升通道依然开阔。对于那些“被空巢”的城市而

言,也应当反思,为何年轻人会离自己而去,如何创造更好的发展环境,让年轻人愿意留下来,甚至愿意迁进来。

当然,随着区域均衡化的发展,不是说一线城市就一定前途无量,也不是说留在家乡就是“没出息”,要根据自身情况,选择适合道路。人生的发展之路,本身就是一个双向选择的过程,你选择别人,别人也在选择你。

不过,你需要记住的是,不管在哪里打拼,不管是取得成绩后沾沾自喜,还是遇到挫折后黯然神伤,都记得,给父母常发信息。

发微信不花钱,没准还能收到个红包。

因为在千里之外的故乡,永远有一盏灯,为你而亮。

## 舆情

北京整治核心区背街小巷

网民:背街小巷最见文明创建真功夫

日前,北京市发布《首都核心区背街小巷环境整治提升三年(2017—2019年)行动方案》,将利用3年时间,全面整治核心区2435条背街小巷。背街小巷将设立“街长”“巷长”,选派街道、社区等党员干部担任,重点治理开墙打洞、私搭乱建、占道经营、车辆乱停等城市顽疾。

有网民认为:之所以会出现背街小巷乱差的现象,根本原因是城市管理者热衷于搞形象工程,“有胭脂往脸上擦”。网民“何勇海”说:通过提质改造扮靓背街小巷,一方面可以暖民心;另一方面,背街小巷更考验相关部门的城市精细化管理能力。

《北京晨报》评论:北京将利用3年时间完成核心区2435条背街小巷的环境整治提升,无疑是谋求科学发展、为民众办实事的举动。

**男科医院聘女主播揽客**

网民:这是“邪招”

近日有网民爆料,多名自称是太原一家男科医院的医生助理女士正通过网络直播招揽患者就医,这些主播在直播期间以帮助解答男科问题的方式介绍网友去其所在的医院就诊。而这些网络主播并非医护从业者。目前太原市卫计委已介入调查。

网民“吴双建”说:男科医院让美女主播直播打广告,这样的噱头和广告内容经过有关部门审批核准了吗?网民“朱昌俊”认为:不仅相关的直播管理平台要严格把关,相应的监管部门也应“与时俱进”,及时弥补监管漏洞。还有网民评论:聘用美女主播为男科医院招揽患者,真是“脑洞大开”。“邪招”的背后,是唯利是图的心态。

《楚天都市报》:简单想想,这些不走正道营销的医院,能指望他们有什么高超的医术、有什么过人的医德?《扬子晚报》评论:医院是救死扶伤之地,治病救人来不得半点虚假。敢不顾客底细地揽客,就敢在诊治过程中乱来,毫无廉耻地把患者当“唐僧肉”。

**成都公交站牌3米多高引围观**

网民调侃“站牌是给姚明看的”

有媒体报道称,四川简阳市内出现了两种公交站牌,一种高约2.6米,另一种高3.48米;一些线路30多个站点挤在宽约40厘米区域内……这些须仰望的公交站牌招致不少市民抱怨。其中“中医院站”高约3.39米,一位网友说,“那个站牌是给姚明看的”。

网民“郝晶”表示:无论是让人放低身姿,还是必须抬头仰望,都说明一些公共服务或公共设施的提供,是在刻意制造“不舒服”。提供公共服务,最起码要“以人为本”。网民“郭喜林”评论:希望其它城市能把简阳市的公交站牌问题当作一面镜子,认真进行对照检查。

《福建日报》评论:公交站牌设置的高低,看似小事,但折射出一些服务部门的服务质量和/or> 服务意识存在的大问题。央视新闻评论:站牌是用来看的,不是用来瞻仰的。公交是为群众出行提供便利的,不是用来堵路的。这样的“缺德”设计,与群众安危冷暖相距甚远。

**四川一高校设“失物招领费”引争议  
舆论对此看法不一**

近日,四川某高校保卫处特设“失物招领费”,要求来领回丢失物品的学生,缴纳5元到10元的费用。由于对本校保卫处这一做法不满,一名当事学生将此事发至微博,迅速引起关注。随后,校方回应:此费用是为了奖励拾金不昧的行为,如果学生不愿意,学校会代为支付。

网民“张英”认为:善行大部分时候出于行善者的道德自觉,并非功利性的求财,但对于这种道德自觉,社会或政府施以物质奖励是值得鼓励的,但要求学生出“招领费”的做法,就值得商榷了。

《法制晚报》评论:该校保卫处的新举措至少可以产生两方面效果:一是引领向善的风气,鼓励校园内形成拾金不昧的良好氛围,单纯道德提倡显然不如一定的物质激励来得真切;二是提醒同学长记性,“马大哈”的毛病该改改了。《湖北日报》认为,作为校园新生事物,引起学生不满是客观存在的,如何解开心结,如何让其负面影响降到最低,“失物招领费”的规定需要更加细化和人性化。

(冷秋据新华社等媒体公开报道编辑整理)



欢迎扫描二维码  
关注社会文化新闻部  
微信公号(grrbhgl)